

黑龙江：农业大数据『精准画像』，全流程线上操作

种粮大户春耕贷款只须『点一点』

新华社哈尔滨4月12日电(记者李凤双、王建、闫睿)眼下,正值东北春耕备耕之际。黑龙江北大荒农业股份有限公司八五六分公司种植户吕向民过去总为春耕资金犯愁,贷款周期长,手续复杂。今年他坐在家里,通过一款手机App,线上操作就贷款到30多万元。

“方便快捷,有了这笔贷款,今年春耕就不愁了。”以前,吕向民总为春耕贷款跑银行,带着结婚证、房产证、土地证,签字画押,折腾下来就是个把月。有时还需几家相互担保,风险很大。

帮助吕向民获得贷款的是黑龙江省农业农村厅、中国建设银行黑龙江省分行、哈尔滨工业大学等联合推出的“全省农业金融服务项目”。

黑龙江省农业农村厅相关负责人介绍,该项目依托黑龙江省农业大数据平台的信息化建设成果,推出“农业大数据+金融”支农模式。

据了解,这一模式利用现有大数据资源,特别是土地确权成果、种植者补贴数据等,可为农户提供方便快捷的融资服务,实现了农业信贷征信体系的重构和农业融资模式的重大创新,有效破解了农业经营主体融资难、融资贵等问题。

中国建设银行黑龙江省分行有关负责人说,利用大数据找到依法合规经营农户后,银行针对农户重点采集征信、司法、失信被执行等22条信息,“精准画像”后计算客户授信额度,实现授信、抵押、放款等全流程线上操作。

针对广大农户和新型农业经营主体两类客户,中国建设银行黑龙江

省分行推出了地押云贷、农信云贷、垦区快贷等线上信贷产品。用户打开手机银行软件,能获得多少贷款,一目了然。

手机正成为广大农户信赖的“新农具”。黑龙江省讷河市龙河镇保安村丽丽家庭农场负责人杨丽丽,一开始不敢相信有这好事,贷上款后“老兴奋了”。她说,通过手机App终端进行线上操作,可以实现“秒申秒贷”,随借随还。

今年是杨丽丽第三年办理线上贷款。在此之前,她经常因春耕用钱量大“挠头”;现在坐在炕头,操作下手机就能贷款了。“解决了大难题,而且利息也比过去低。”杨丽丽说。

科技赋能、线上操作让“数据多跑路,农民少跑腿”。中国建设银行黑龙江省分行普惠金融事业部有关负责人说,“农业大数据+金融”支农模式节省时间的同时减少人为干预,降低贷款成本。

记者从黑龙江省农业农村厅了解到,黑龙江“全省农业金融服务项目”于2018年11月上线以来,推广力度不断加大,截至2021年3月末,黑龙江农业金融服务平台发放贷款217亿元,惠及新型农业经营主体3666个及17万农户。

下一步,黑龙江省将继续推动金融服务平台升级,全面满足农业农村“应贷尽贷”的融资需求,不断激发农村金融服务活力,创新金融支农产品,为“全国农业大数据中心”建设提供有力支撑。

对污染源监测数据造假
安徽“三个全覆盖”打击

新华社合肥4月12日电(记者程士华、何曦悦)记者近日从安徽省生态环境厅获悉,安徽正实施污染源自动监控安装、联网和运维监管“三个全覆盖”工作,2018年以来已累计查处篡改伪造自动监测数据案件18起,罚款983万元。

安徽生态环境监管部门用三方面措施让监测数据造假者无处遁形。一是聘请专业技术人员配合基层环境执法人员检查自动监控设备;二是借鉴司法经验,邀请警察、检察官授课讲解取证方法,破解证据“固定难”;三是优化执法方式,要求重点排污单位在污染治理设施、自动监测站、排放口等位置安装视频监控设施,并与省、市生态环境部门联网,对涉嫌数据弄虚作假的第一时间派员现场指导调查,破解案件“办理难”。

2018年至今,安徽省已累计查处篡改伪造自动监测数据案件18起,罚款983万元,移送司法机关追究刑事责任或实施行政拘留23人。其中,联合安徽省公安厅、安徽省人民检察院对3起篡改伪造自动监测数据案件实施挂牌督办,严厉打击数据弄虚作假和自动监控设施不正常运行等行为。

经查,食派士为一家互联网餐饮外送平

台,主要向用户提供英语餐饮外送服务资源信息以及餐饮外送服务,经营模式为通过网页、手机App“食派士”(Sherpa's)等互联网媒介连接用户与线下餐饮企业,并提供服务。

2017年1月至2019年10月期间,食派士利用其在上海市提供英文服务的在线餐饮外送平台服务市场的支配地位,对平台内合作餐厅商户提出“二选一”要求,与所有合作餐厅商户签订含有“排他性送餐权条

“十年禁捕”仅一年,鄱阳湖“鳤”回来了

新华社南昌4月12日电(记者陈春园、陈毓珊)“快十年了,它终于出现了!”江西省水科所专家王生边激动地向记者展示一尾长23厘米、重47.4克的鳤,这是近期在鄱阳湖都昌松门山水域例行监测时发现的。

“当时很吃惊,又不敢肯定,急忙联系其他专家比对。”王生边说,“这一尾鳤体型较小,估计为1龄左右,可以推断,‘消失’多年的鳤种群正在恢复。”

鳤曾是长江流域广泛分布的鱼类之一,近年

来种群数量大幅下降,从“普通”变成“稀有”。

“上一次在鄱阳湖监测到鳤是在2012年,近十年像消失了一样。”王生边回忆。与鄱阳湖的鱼打了15年交道的江西省农业农村厅禁捕办副主任詹书品说,涉渔工程、水质污染、过度捕捞是鱼种数量锐减的主要原因,“迷魂阵”等非法捕捞方式对鄱阳湖鱼类生存长期造成侵害。

2020年1月1日起,鄱阳湖、洞庭湖开启为期十年的全面禁捕,人上岸、船收回、网

销毁,以全面修复长江“双肾”。

“‘十年禁捕’仅一年,鳤就回来了!这是禁捕成效的重要佐证。”詹书品说,“现在,科研人员在湖里下捕捞网进行科学监测,一网下去能打上二三百条鱼,之前只能打上四五十条。”

詹书品在手机上点开一段今年3月13日在鄱阳湖康山水域拍摄的视频,广阔的湖面上尽是鲤鱼、鲫鱼等欢腾、产卵的久违场景。

2020年6月,九江市水产科研人员

还在鄱阳湖火焰山水域一次性发现上百条刀鱼群体,这是近十年来首次发现大规模刀鱼群体,表明湖区水生态环境不断改善、生物多样性持续恢复。

鄱阳湖的江豚数量也在稳定增加。“江豚为胎生,近十年,鄱阳湖江豚数量稳定在450头左右,去年最多监测到了457头。可别小看增加的这一点数量,坚持禁捕十年,江豚数量有望增加至700头,鄱阳湖会再现碧波万顷、鹤舞鱼跃的盛景!”詹书品展望道。

新华社上海4月11日电(记者李荣)生鲜电商“叮咚买菜”在沪郊金山区廊下镇租赁流转的农用地200亩,建成首个智慧农业基地,尝试“手机远程控制”式种菜,成为沪郊农业生产一道新风景。

上海近日发布乡村振兴新一轮发展目标,将进一步发挥超大城市乡村功能,增强乡村发展内生动力,积极探索有效实现形式和路径,使乡村成为城市核心功能重要承载地以及提升城市能级和核心竞争力的战略空间。

上海正在加快打造一批“颜值高、生态优、产业强、服务全、农民富”的特色品牌乡村,打造超大城市乡村别样风景。金山区在土地改革上分类施策,稳妥打开“地流通”的渠道。除了激活农用地的效能,坚持大宗农业做大规模、小宗农业做优品质、新兴农业做高价值之外,还适度放活宅基地和农房使用权,出台促进民宿业发展政策,盘活村民或村集体闲置房屋15万平方米,山阳、廊下镇的民宿集群已让当地农民尝到财产性增收的甜头。

沪郊还探索“自住1套+委托运营1套”的农民相对集中居住方式,农户可获得委托运营的租金。在吕巷镇和平村,已完成集中居住首批村民签约,集中居住区南北两面邻水,西侧紧贴区域绿化带,景观条件优越。村里引进相关经营主体和机构,由村民委托其运营“非自住”的一套房,村民的居住空间与乡村民宿的文旅空间正逐步融合互动。

同时,还在资金投入上多管齐下,畅通“钱进村”的渠道,加快形成财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局。比如,金山区与相关企业集团合作,探索形成集体建设用地使用权入股模式,盘活朱泾镇待泾村“点状”土地99宗,实现村集体每年保底分红收入200万元,促进当地村民增收。

鄂警方“断卡行动”
缴卡逾1.7万张

据新华社武汉4月12日电(记者田中全)记者12日从湖北省公安厅获悉,湖北荆州市石首两级公安机关捣毁一个特大贩卖银行卡犯罪团伙,涉案银行卡17438张、涉案金额1000余万元。警方成功抓获该团伙主犯付某等4名犯罪嫌疑人。

据悉,2020年10月,因银行卡开户名为付某的多张银行卡涉及多起电信网络诈骗案,付某进入湖北警方视线。湖北省公安厅“打击电诈犯罪集中攻坚专班”研判后,将线索交办荆州市公安局。荆州市两级公安机关立即组建专案组开展侦查,通过情报研判,发现付某在广东佛山有行动踪迹。专班民警立即赶赴佛山,并将付某成功抓获。

目前,该案正在进一步审查深挖中。



济南:千人奋战黄台站改施工

4月12日,在胶济铁路黄台站,中铁十局的工作人员正在进行胶济铁路至济青高铁联络线黄台站改施工。当日,经过6个小时的封锁要点施工,中铁十局涵盖工务、信号、通信、信息、电力、电牵6个专业的千余名工作人员,圆满完成胶济铁路至济青高铁联络线黄台站改施工。黄台联络线建成后,将实现济南西站、济南站、济南东站的互联互通,京沪高铁、石济客专、郑济客专和济青高铁实现牵手成网。

新华社记者郭绪雷摄

云南勐海:受损林地人工植被已全部恢复

新华社昆明4月12日电(记者庄北宁)记者近日从云南省西双版纳傣族自治州勐海县委宣传部了解到,勐海县自2020年4月以来,严厉打击种茶毁林等违法犯罪行为,实现种茶毁林违法线索100%核查销号、案件100%查办销案,全部完成受损林地人工植被恢复工作。

受经济利益诱惑和驱使,勐海县部分茶区近年来出现毁林种茶现象。为增加茶树产量,一些村民擅自违法砍伐集体林地内树木、放火烧树甚至以剥树皮让树木枯死的方式毁林,非法侵占林地,破坏植被。但茶树属于经济作物,不能取代林木,毁林种茶系违法行为,不仅破坏生态环境,也对茶树生长有不良影响。勐海县为守好“绿色家底”,展开严厉打击非法侵占林地、非法种茶毁林等违法违规行为,并按照保持生物多样性的原则开展恢复植被行动。

据勐海县委宣传部、县林业和草原局介



新华社发王鹏作

治工作机构,强化“州、县、乡、村四级分片包干”责任制,进一步落实林长制责任,明确责任主体,组建工作专班进村入寨开展工作。截至2021年4月,全县共立案查处种茶毁林违法案件2362起,处理2369人,罚款1165万余元,实现种茶毁林违法线索100%核查销号、案件100%查办销案。

勐海县针对每宗受损地块,采取自然

恢复、人工促进自然恢复和人工恢复相结合的方式,按照保持生物多样性的原则,科学选择树种,发动群众植树造林、恢复植被。设立专项整治警示教育现场点,将森林资源修复和保护的内容纳入村规民约。

目前,受损林地人工植被恢复工作已全部完成,布朗山乡7个村委会、61个村民小组累计种树71.14万株。同时,按照生态茶园建设的标准,在14670.9亩茶园内套种乔木树种38万株。

据介绍,西双版纳州针对种茶毁林等破坏森林资源违法犯罪行为持续开展专项打击整治工作,取得显著效果。今年3月,该州发布《巩固种茶毁林整治成果十项举措》,包括建立破坏森林资源“黑名单”和禁止以“保护区”“国有林”普洱茶为噱头发布虚假广告进行宣传销售等举措。同时,该州还提出《加强森林资源保护十个严禁》,对违反规定行为坚持从严从重原则,对直接人员严肃追究责任,对属地主体、监管职能部门进行责任倒查和严肃追究。

目前,该案正在进一步审查深挖中。

上海一外卖平台因“二选一”垄断行为被罚

新华社上海4月12日电(记者程思琪)记者12日从上海市市场监督管理局获悉,根据举报,上海市市场监管局依据反垄断法对上海食派士商贸发展有限公司涉嫌滥用市场支配地位行为开展调查,并于2020年12月25日依法做出行政处罚决定,对食派士处以其2018年销售额3%的罚款,合计人民币116万余元。

经查,食派士为一家互联网餐饮外送平

台,主要向用户提供英语餐饮外送服务资源信息以及餐饮外送服务,经营模式为通过网页、手机App“食派士”(Sherpa's)等互联网媒介连接用户与线下餐饮企业,并提供服务。

调查表明,食派士通过实施上述“二选一”行为,锁定了相关市场内大量合作餐厅商户资源,严重削弱了竞争对手的竞争能力,损害了平台内商户和消费者利益,具有明显的排除、限制竞争效果,且没有正当理

由,构成《中华人民共和国反垄断法》中禁止的“没有正当理由,限定交易相对人只能与其进行交易”的滥用市场支配地位行为。

综合考虑食派士违法行为的性质、程度和持续时间等因素,依据《中华人民共和国反垄断法》《中华人民共和国行政处罚法》相关规定,上海市市场监管局依法做出行政处罚决定,对食派士处以合计人民币116万余元的罚款。